

- 543 / 4 - 1988

Chambre des Représentants

SESSION ORDINAIRE 1988-1989

17 NOVEMBRE 1988

PROJET DE LOI

**de sauvegarde de la
compétitivité du pays**

AMENDEMENTS

au texte adopté par la Commission
(Doc. n° 543/3)

N° 35 DE MM. KUBLA ET HAZETTE

Article 1^{er}

Au § 2, remplacer les mots « Les critères d'évolution sont exprimés en indices d'évolution par rapport à 1987 et en comparaison avec la situation des principaux partenaires » **par les mots** « *La variation annuelle de ces critères est comparée à celle des principaux partenaires* ».

JUSTIFICATION

Aucun critère théorique objectif ne sous-tend le choix de 1987 comme année de référence. Le critère choisi dans le projet de loi du 12 août 1988 à savoir, excédent de la balance des opérations courantes, ne peut être envisagé comme un critère de compétitivité.

En effet, un surplus courant peut soit être le résultat :

— d'une bonne compétitivité;

Voir :

- 543 - 1988 :

- N° 1 : Projet de loi.
- N° 2 : Amendements.
- N° 3 : Rapport.

- 543 / 4 - 1988

Kamer van Volksvertegenwoordigers

GEWONE ZITTING 1988-1989

17 NOVEMBER 1988

WETSONTWERP

**tot vrijwaring van 's lands
concurrentievermogen**

AMENDEMENTEN

op de tekst aangenomen door de Commissie
(Stuk n° 543/3)

N° 35 VAN DE HEREN KUBLA EN HAZETTE

Artikel 1

In § 2, de woorden « De evaluatiecriteria worden uitgedrukt in evolutie-indices in vergelijking met 1987 en met de toestand bij de » **vervangen door de woorden** « *De jaarlijkse schommeling van die criteria wordt vergeleken met die van de* ».

VERANTWOORDING

De keuze van 1987 als referentiejaar steunt op geen enkel objectief criterium. Het in het wetsontwerp van 12 augustus 1988 gekozen criterium, met name het balans-overschot op de lopende verrichtingen, kan niet als een criterium inzake concurrentievermogen worden beschouwd.

Een dergelijk overschot kan immers het gevolg zijn van :

— een gunstig concurrentievermogen;

Zie :

- 543 - 1988 :

- N° 1 : Wetsontwerp.
- N° 2 : Amendementen.
- N° 3 : Verslag.

— d'une amélioration des termes de l'échange;
— d'une croissance moins rapide de l'économie nationale que celle du reste du monde. Ainsi de 1981 à 1987, l'économie belge a crû au rythme annuel moyen de 1,05 % et l'économie européenne de 1,68 %.

Au cours de la période 1977 à 1981 un phénomène inversé était observé, l'économie belge croissant à un taux de 2,5 % et l'économie européenne au taux de 2 %.

La comparaison des variations annuelles permet de tenir compte des modifications de la structure géographique de nos échanges. La structure géographique ne sera donc pas figée à celle de 1987.

S. KUBLA
P. HAZETTE

N° 36 DE M. CLERFAYT

Art. 2

Compléter cet article par un § 2 libellé comme suit :

« § 2. *Sitôt que les données statistiques concernant l'exportation de services seront disponibles pour nos cinq principaux partenaires commerciaux européens, l'évolution des performances à l'exportation sera également calculée en ce qui les concerne, selon la méthode suivie pour l'évolution des performances à l'exportation de biens telle qu'elle est définie au § 1^{er}.* »

JUSTIFICATION

Au rapport (p. 25), il est dit que le ministre regrette que l'on ne dispose pas de suffisamment de données en ce qui concerne les services. Or, la croissance de ceux-ci dans les exportations totales est une donnée permanente qui rend nécessaire l'examen de l'évolution des performances à l'exportation en ce qui les concerne, dès que ce sera statistiquement possible.

N° 37 DE M. CLERFAYT

Art. 6

Compléter cet article par un § 2 libellé comme suit :

« § 2. *Sitôt que seront disponibles les données statistiques permettant de suivre l'évolution de la proportion de produits processifs dans le volume total des exportations par comparaison avec celle des cinq principaux partenaires commerciaux européens de la Belgique, cet élément entrera dans la liste des déterminants structurels de la compétitivité.* »

— een verbetering van de ruilvoet;

— een minder snelle groei van 's lands economie dan in de rest van de wereld. Zo bedroeg de jaarlijkse groei van de Belgische economie gemiddeld 1,05 % tussen 1981 en 1987, maar die van de Europese economie bereikte 1,68 %.

Tijdens de periode 1977-1981 was dat omgekeerd : 2,5 % van de Belgische economie tegenover 2 % van de Europese.

De vergelijking van de jaarlijkse schommelingen maakt het mogelijk rekening te houden met de wijzigingen van de geografische structuur van ons handelsverkeer. Deze laatste zal zodoende niet gebonden worden aan die van 1987.

N° 36 VAN DE HEER. CLERFAYT

Art. 2

Dit artikel aanvullen met een § 2, luidend als volgt :

« § 2. *Zodra de statistische gegevens betreffende de uitvoer van diensten voor onze vijf belangrijkste Europese handelspartners beschikbaar zijn, wordt de evolutie van de uitvoerprestaties ook voor hen berekend volgens de in § 1 omschreven berekeningsmethode voor de prestaties inzake de uitvoer van goederen.* »

VERANTWOORDING

In het verslag blz. 25 wordt gesteld dat de minister betreurt dat men niet over voldoende gegevens beschikt betreffende de dienstensector. Aangezien het aandeel van de diensten in de totale uitvoer blijft toenemen, moet de evolutie van de uitvoerprestaties op dat stuk onderzocht worden, zodra dat uit een statistisch oogpunt mogelijk is.

N° 37 VAN DE HEER CLERFAYT

Art. 6

Dit artikel aanvullen met een § 2, luidend als volgt :

« § 2. *Zodra de statistische gegevens voorhanden zijn op grond waarvan de evolutie van de verhouding van de processieve produkten in het totale exportvolume vergeleken bij die van de vijf belangrijkste Europese handelspartners van België kan worden gevolgd, zal dat bestanddeel bij de lijst van structurele determinanten van het concurrentievermogen worden gevoegd.* »

JUSTIFICATION

Les études déjà réalisées par la Banque Nationale permettent de classer les produits à l'exportation entre produits récessifs et produits processifs.

La compétitivité est menacée si, entre autres facteurs, la part des produits processifs dans le volume total des exportations se dégrade par comparaison avec celle des cinq principaux partenaires commerciaux.

La fabrication d'un tel instrument devrait permettre d'ajouter un élément d'appréciation important, de type qualificatif, parmi les divers déterminants structurels de la compétitivité.

N° 38 DE M. CLERFAYT

Art. 4

Compléter cet article par un § 2 libellé comme suit :

« § 2. *Sitôt que les données statistiques concernant l'impôt des sociétés, en ce compris le régime fiscal des investissements, seront disponibles pour nos sept principaux partenaires commerciaux, l'évolution de l'impôt des sociétés en Belgique par comparaison avec ces données sera également calculée pour servir à l'appréciation de l'évolution des coûts financiers.* »

JUSTIFICATION

Tant dans l'exposé des motifs (p. 5) qu'au rapport (p. 28), le ministre a reconnu que pour l'évolution de coûts financiers, il faudrait tenir compte d'autres éléments que les taux d'intérêt mais qu'actuellement, des données suffisamment fiables et comparables n'étaient pas encore disponibles.

Il a admis la nécessité de faire des efforts pour les obtenir. Il ne semble pas impossible d'y arriver prochainement. Mieux vaut prévoir cette éventualité dans la loi et rendre possible l'élargissement de la batterie d'indices à un élément aussi important que l'impôt des sociétés, en ce compris le régime fiscal des investissements (amortissements, déductions fiscales,...).

C'est d'ailleurs nécessaire en raison de la disposition prévue à l'article 10, 5° et 6°.

N° 39 DE M. CLERFAYT

(En ordre subsidiaire à l'amendement n° 28, Doc. n° 543/2)

Art. 8

Compléter le § 4, par l'alinéa suivant :

« *Les éléments d'appréciation résultant de l'application des articles 2 à 6 et ceux que le Gouvernement retiendra, en outre, en vertu de son pouvoir d'appréciation énoncé à l'alinéa précédent, notamment ceux qui appartiennent aux déterminants struc-*

VERANTWOORDING

Op grond van studies van de Nationale Bank kunnen de exportprodukten worden onderverdeeld in recessieve en processieve produkten.

Het concurrentievermogen komt in gevaar indien naast andere factoren het aandeel van de processieve produkten in het totale exportvolume achteruitgaat ten opzichte van dat van onze vijf voornaamste handelspartners.

Een dergelijke statistiek voegt een belangrijke beoordelingsfactor van kwalitatieve aard toe aan de verschillende structurele determinanten van het concurrentievermogen.

N° 38 VAN DE HEER CLERFAYT

Art. 4

Dit artikel aanvullen met een § 2, luidend als volgt :

« § 2. *Zodra de statistische gegevens over de vennootschapsbelasting, daarin begrepen de belastingregeling voor de investeringen, beschikbaar zijn voor onze zeven belangrijkste handelspartners, zal de ontwikkeling van de vennootschapsbelasting in België vergeleken bij die gegevens tevens worden berekend om de ontwikkeling van de financiële kosten te evalueren.* »

VERANTWOORDING

Zowel in de Memorie van toelichting (blz. 5) als in het verslag (blz. 28) heeft de Minister erkend dat voor de ontwikkeling van de financiële kosten rekening moet worden gehouden met andere elementen dan rentetarieven, maar dat momenteel nog geen voldoende betrouwbare en vergelijkbare gegevens beschikbaar zijn.

Hij heeft toegegeven dat inspanningen moeten worden gedaan om die gegevens te verkrijgen. Het blijkt niet mogelijk te zijn dat ze eerlang beschikbaar worden. Het ware beter die mogelijkheid in de wet op te nemen en de reeks indicatoren uit te breiden tot een zo belangrijk element als de vennootschapsbelasting, daarin begrepen de belastingregeling voor investeringen (afschrijvingen, belastingaftrek, ...).

Dat is overigens noodzakelijk, gelet op het bepaalde in artikel 10, 5° en 6°.

N° 39 VAN DE HEER CLERFAYT

(In bijkomende orde op amendement n° 28, Stuk n° 543/2)

Art. 8

§ 4 aanvullen met het volgende lid :

« *De beoordelingscriteria, voortvloeiend uit de toepassing van de artikelen 2 tot 6, en die welke de Regering krachtens haar in het vorige lid vermelde beoordelingsbevoegdheid in overweging zal nemen, met name die welke tot de structurele determinanten*

turels et aux facteurs qualitatifs, doivent être tous justifiés, en détail, dans les motivations de la déclaration soumise aux Chambres législatives. »

JUSTIFICATION

Etant donné le large pouvoir d'appréciation laissé au Gouvernement, même et surtout au-delà des critères énumérés aux articles 2 à 6, il est indispensable que le Gouvernement explicite et justifie en détail les motifs sur lesquels il se base pour estimer que la compétitivité est et reste menacée.

G. CLERFAYT

en andere kwalitatieve factoren behoren, dienen in de motivering van de aan de Wetgevende Kamers voorgelegde verklaring omstandig te worden verantwoord. »

VERANTWOORDING

Gelet op de aan de Regering gelaten ruime beoordelingsbevoegdheid, die zelfs verder reikt dan de in de artikelen 2 tot 6 opgesomde criteria, is het onontbeerlijk dat de Regering de beweegredenen waarop zij steunt om te oordelen dat het concurrentievermogen bedreigd is en blijft, omstandig omschrijft en rechtvaardigt.